

# 政协委员齐献智 助力老街焕新颜



## 关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

■本报记者 傅雅兰 通讯员 王振裕

老街是城市的“活化石”，承载着历史记忆，也寄托着百姓乡愁。如何在城市更新浪潮中，让老街既有“烟火气”又有“生命力”，成为时代赋予我们的重要课题。近日，一场充满市井温度的“关注民生事 有事好协商”政协委员助力老街环境提升专题协商活动在南安市石井镇展开。市政协委员、相关部门负责人围坐一桌，共同为老街环境提升出谋划策。

作为当地最早的商贸街区之一，石井镇老街历经数百年岁月沉淀，不仅是空间形态演变的见证者，更承载着一代

代石井人的集体回忆。随着时光流逝，部分传统建筑破损、市政设施老化、雨污淤积、线路杂乱等问题逐渐凸显，让这条曾经繁华的黄金地带亟待焕新。

于是，依托闽台乡建乡创合作样板集镇项目，石井镇启动老街环境综合提升工程。该工程计划对老街及周边区域古建筑实施“修旧如旧”式保护修缮；同步开展市政管网升级、道路秩序整治、杆线迁移、绿化提升、适老化设施完善及惠民空间打造等，全面提升人居环境品质；并深度挖掘在地文化基因，探索活化利用新途径，激活历史文化街区新活力。

老街环境综合提升工程繁复，如

何整合多方智慧、凝聚建设合力成为关键。经过前期勘察调研，石井镇将助力老街环境提升定为本次“关注民生事 有事好协商”的主题。在座谈会上，与会政协委员从民生视角出发，为老街“把脉开方”。

“老街周边拥有大量传统古厝，包括中宪第、延平王祠等重要文保单位，建议以老街为核心，将周边区域打包规划，分区分类、分步推进各类古厝的修缮与活化。”着眼历史文化街区保护利用，市政协委员郑伟程建议。

“针对停车困难问题，可以进一步统筹利用周边闲置空间，探索‘错时共享’机制，盘活资源，以较低成本缓解停车压力。”市政协委员郑万健建议。

聚焦公共空间打造，市政协委员洪文艺建议，要充分调研周边老人、儿童等群体的实际需求，确保建设了有人用、用得好。

“老街提质，需要历史文化特色的

加持与推动。”市政协委员洪安平则将目光投向文化赋能，他建议，在老街的活化利用方面，可以优先支持文创商品、特色民宿、手工艺、本土餐饮等业态，既展现文化特色，又能增加群众的就业和收入，共享改造带来的收益。

面对委员们的精准建言，市公安局交警大队、粮食购销公司、中国移动南安分公司、中国电信南安分公司、中国联通南安分公司、福建广电网络南安分公司、国网南安市供电公司等单位、企业相关负责人积极回应，并表示将全力支持项目落地见效。

石井镇政府相关负责人表示，将进一步梳理政协委员的意见建议，并持续跟踪后期落实情况。同时，他们将持续聚焦民生实事，着力搭建好政协委员协商平台，充分发挥协商民主的重要渠道作用和协商优势，抓好办成一批群众可感可及的实事，不断提升群众获得感、幸福感。

国网南安市供电公司：  
创新AI数字诊断 赋能低压智慧运维

本报讯（记者 周海文 通讯员 傅泓源 林少斌）近日，国网南安市供电公司供电部数字化班组积极创新自研用户侧漏电数字诊断工具，辅助运维人员开展低压台区用户侧漏电诊断，以数字化手段大幅提高用户侧漏电诊断效率。

据了解，用户侧线路及电器受综合因素影响，漏电情况时有发生，而传统的台区低压用户侧漏电诊断往往需要供电所人员到场逐一排查，存在排查耗时长、人工效率低的问题。

针对这一情况，国网南安市供电公司数字化班组积极创新，组织人员自主研发了一款数字化工具——自研用户侧漏电数字诊断工具。该数字化工具是以电能量采集及计量原理为理论基础，通过用电信息采集系统大数据进行训练的算法模型，同时结合国家电网“光明CHAT”AI应用为辅助实现低代码开发。

该工具充分挖掘用电信息采集系统的电力大数据潜力，实现低压台区用户侧漏电的智慧诊断，显著提升了低压运维的效率和准确性。

“该数字化工具基于用电信息采集系统数据，读取台区全用户近期的电流曲线采集数据，并进行预处理，能够有效保障数据完整性和结果准确性。”国网南安市供电公司数字化班林少斌表示，通过该工具自动分析台区内各用户的电流曲线数据，可以快速识别可能的漏电故障点，生成故障诊断报告。基层供电所运维人员根据该报告能精准快速地定位到发生漏电情况的用户，并及时告知用户排查，及时消除安全隐患。

截至目前，该工具已在南安所有乡镇供电所应用，累计诊断212次，成功定位故障点207次，诊断准确率达95%以上。单次故障处理时间由原来的平均2小时缩短至30分钟，全年预计可节约运维工时超过1100小时，改变了基层一线人工摸排的工作模式，以数智赋能配网运维，为电网稳定运行和用户可靠用电提供坚实保障。

下阶段，国网南安市供电公司将继续在配电运维、营配融合等方面探索更多数智化应用场景，不断提升电力系统的运维水平和客户服务水平。

## 西瓜错峰上市 瓜农腰包更鼓

■本报记者 王丽清  
黄奕群 文/图

初夏时节，位于南安市溪美街道镇山村多之多家庭农场的西瓜大棚内，一个个麒麟西瓜缀满藤蔓，青绿表皮上的墨色纹路清晰舒展，部分果实泛着温润的熟光。近日，记者走进这片“甜蜜园地”，探访首季西瓜丰收背后的“品质密码”。

在田间忙碌的种植大户张洋难掩喜悦，他蹲身轻拍一个圆硕的西瓜介绍：“这是我首次尝试西瓜种植，流转30亩土地引种‘微萌美都麒麟’品种，预计总产量约4.5万公斤，按当前零售价测算，总产值20万元。”

此前专注辣椒、圣女果种植的张洋，敏锐地捕捉到南安市区周边西瓜种植的空白，于是利用圣女果轮作间隙开启了“甜蜜事业”。

谈及种植历程，张洋坦言，完全是摸着石头过河，初期水肥管理、人工授粉等技术难题曾让他一筹莫展。为此，农场特邀农技专家指导并向前辈“取经”，通过理论学习与实践摸索，逐步掌握该品种的生长特性，为优质果品奠定基础。

剥开一个刚采摘的麒麟西瓜，鲜红沙瓤间的汁水莹润欲滴；轻咬一口，清甜在味蕾间层层漫开。单个西瓜重量在5公斤左右，水分足、甜度足、沙瓤感足的特点显著。

“我们施的都是有机肥，比



天气好的时候，这里的西瓜每日销量可达1000公斤。

如菜籽饼等，虽然成本比较高，但施了有机肥的西瓜甜度会更高，虫害也会降低。”张洋说，农场实行“早晚双茬”错峰上市，早茬瓜于5月20日起采摘，晚茬瓜从6月10日开始采摘，避开集中上市风险，供应期可延续至8月。

优秀的西瓜品种受到市场青睐。“零售价一斤2.5元，批发价一斤2元。”张洋介绍，天气好的时候，每天销量可达1000公斤。农场还开放了一块瓜田给顾客体验摘瓜的乐趣，并贴心地将所有熟瓜做好标记，方便顾客采摘。

瓜田的丰收，是镇山村盘活土地的生动缩影。镇山村党委书记

、村委会主任洪伟峰介绍，此前，这片农田因地势低洼、雨季易涝，旱季沙质土壤又存水困难，长期处于闲置状态。村委会以要素盘活、发展产业的思路为指导，对该地块进行改良，连片流转，引入第三方家庭农场经营，达成村民、村集体、经营方三赢局面。

洪伟峰表示，接下来，镇山村将以省级乡村振兴示范村创建为契机，通盘筹划产业业态发展，将镇山村六公里地块打造成一个集种植、采摘、养殖、垂钓、研学、消费、光伏于一体的生态农文旅矩阵，加速一二三产业融合，助力乡村振兴发展。

## 男子醉驾女友“顶包” 两人双双获刑

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 徐会霞 郑开育）男子醉酒开车与别人发生碰撞，在对方不注意时，和女友玩了一手“李代桃僵”。近日，南安市人民法院办理了该起案件，这对男女分别因危险驾驶罪和包庇罪被判刑。

事情发生在2022年7月11日凌晨。当时，小杰（化名）与好友从南安一家餐馆吃饱喝足后，由没有饮酒的女友小芳（化名）驾驶小轿车送回家。车辆行驶到半路，两人下车在路边休息。车辆再次上路时，两人换了位置，由小杰开车。没想到，车辆启动没多久便与前方对向行驶的小轿车相撞，对方车辆驾驶人小郑（化名）现场报警。

经过呼气式酒精测试，证实小芳未饮酒，而小杰的测试结果为131mg/100ml。次日，经福建某司法鉴定中心检测，小杰血样中乙醇含量为160.48mg/100ml，属醉驾。

事后，小芳和小杰均称，事故发生时，由小芳驾驶车辆。作为另一方的驾驶人小郑则表示，事发突然，自己没看清对方车辆由谁驾驶。

在公安、检察阶段讯问及庭审中，小杰和小芳仍坚称事故发生时是小芳驾驶车辆，而非小杰。

2022年8月23日，南安市公安局交警大队作出责任认定，由小杰承担事故的主要责任，小郑承担事故的次要责

任，小芳无责任。没想到，南安市人民检察院指控被告人小杰犯危险驾驶罪，于2023年8月17日向南安市人民法院提起公诉。

事情为什么来了个180°反转？原来，通过调取监控录像及侦查实验可证实，半路停车休息后，小芳上了副驾驶室，小杰上了驾驶室。关闭驾驶室车门后，监控视频显示，车内驾驶室与副驾驶室未见两人有换位置的动作。事故发生后，小芳先从副驾驶座走出车门，而后，小杰才从驾驶座位置爬到副驾驶座位置，再从副驾驶座车门下车。根据双方证词，两人均有系安全带，事故发生后两人位置应不会改变，这再次说明事故发生时，小杰在驾驶座位置，小芳在副驾驶座位置。

这些证据与小杰及证人小芳的证言相矛盾。双方证言与在案证据不符，南安市人民法院均不予以采纳。因此，可以认定该车发生事故时，是由小杰驾驶车辆。

小芳明知小杰醉酒驾驶机动车并发生交通事故，仍故意顶替小杰，多次称系其本人驾驶事故车辆并发生交通事故，包庇小杰，意图使其逃避法律处罚。南安市人民检察院指控被告人小芳犯包庇罪，向南安市人民法院提起公诉。

最后，依照《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第二项的规定，南安市人民法院判决，被告人小杰犯危险驾驶罪，被告人小芳犯包庇罪。

南安举办种植技术培训  
为农村残疾人“充电蓄能”

本报讯（通讯员 吴佳宏 记者 陈亮亮）近日，南安市残联在向阳乡举办农村残疾人种植技术培训班。来自向阳、乐峰、罗东、九都、梅山、洪濑、洪梅、诗山、码头、金淘等10个乡镇的60名残疾人及残疾人亲属参加培训。

本次培训邀请经验丰富的农业专家，结合辖区农业种植环境，采用理论讲解、答疑解惑、实践交流等形式，对迷你丝瓜、向阳蜜薯、射干特色中草药、农作物病虫害防治技术等知识进行了细致讲解。活动还邀请了“全国自强模范”林连生分享创业故事，并组织学员走进福建昭惠生态农林开发有限公司农业基地，为残疾人答疑解惑，力求帮助残疾人学员解决种植过程中遇到的困难和问题。

值得一提的是，本次培训还为参训学员免费发放种苗、肥料、农药等农资产品，免费提供专家入户指导服务，进一步帮助残疾农户们巩固理论知识。

## 深化服务型制造发展 南安推动企业创新转型

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 尤丽文）3日，记者从南安市工信局获悉，今年以来，南安持续推动企业探索“工业+”新业态发展新模式，鼓励企业通过融合设计、旅游等元素创新发展路径。在此背景下，在2025年泉州市服务型制造发展专项申报活动中，南安共组织推荐闽旋科技、泉盛电子、英良石材等11家企业参与，涵盖工业设计、服务型制造、工业旅游三大领域，进一步深化产业融合实践。

为进一步夯实企业转型基础，南安通过举办工业设计分享会、“智汇南安 设计未来”主题分享会、水暖卫浴应用场景设计论坛等活动4场（次），聚焦设计前沿发展趋势与实用技能，为企业提升工业设计发展能力赋能。与此同时，南安还积极培育工业旅游示范点，通过2025年泉州市工业旅游示范点培育对象征集工作，鼓励企业依托自身企业文化、生产工艺、设计创意产品等资源，创建展览展示体验馆并对外开放，不断丰富企业发展内涵，提升品牌知名度和市场影响力。

## 诗山镇举办演讲比赛

本报讯（记者 王丽清 通讯员 林锦聪 余福发）1日，南安市诗山镇老年学校举办“颂中华辉煌岁月 崇诗山文明新风”主题演讲比赛。来自全镇各村（居）的15名选手同台竞技。

8时30分许，比赛正式拉开帷幕。选手们按顺序依次登场，结合亲身经历或所见所闻，深情讲述祖国改革开放以来的沧桑巨变，生动展现诗山镇各村（居）在文明新风培育、移风易俗推进中的鲜活实践，以及身边涌现的凡人善举、先进典型故事。他们中，有村（居）老协会会长、老年学校校长，也有普通会员，尽管身份不同，但字里行间都饱含着对家乡的热爱与对文明风尚的推崇。

此次比赛特别邀请来自诗山中学、鹏峰二中、联星中学等学校的6位教师组成专业评审团，从演讲内容、语言表达、形象风度、综合效果等维度进行打分。经过激烈角逐，最终评选出一等奖1名、二等奖1名、三等奖1名、优秀奖6名。

## 石井苏内村长者食堂与紫阳书苑揭牌

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 陈小娜）近日，南安市石井镇苏内村长者食堂与紫阳书苑正式揭牌启动。

活动现场，长者食堂内热闹非凡。志愿者们身着整洁的工作服，在厨房里忙碌着，洗菜、切菜、烹饪，每一个动作都透露出对老人的深深关怀。厨房外，整洁的餐桌上摆放着刚出锅的饭菜，香气扑鼻，让人垂涎欲滴。老人们围坐在一起，脸上洋溢着幸福的笑容。

二楼的紫阳书苑，则是一个充满童趣与知识的世界。卡通造型的书架上整齐地摆放着各种书籍，从绘本到童话故事，再到科普读物，应有尽有。孩子们坐在柔软的地垫和可爱的小沙发上，尽情地遨游在知识的海洋中。

在庭院的一隅，曾经破旧的石屋经过修缮后，如今已焕然一新。乡村医养工作室的设立，让村民们足不出户就能享受到便捷的医疗服务。“今后，医护人员将定期在此坐诊，为村民测量血压、血糖，耐心解答健康疑虑，为村民的健康保驾护航。”苏内村党支部书记、村委会主任陈国辉告诉记者。

据陈国辉介绍，这座承载着无数温情与希望的长者食堂与紫阳书苑的房子，是由在外贤达陈云南无偿捐赠出来使用的。这一善举不仅解决了老年人就餐不便、孩子们缺乏阅读场所的实际问题，更体现了村里对“一老一小”群体的关爱与重视。

“长者食堂与紫阳书苑的顺利落成，离不开众多爱心企业、热心人士的鼎力支持。”陈国辉告诉记者，截至目前，苏内村已收到现金捐款约20万元、实物捐赠32140元，这些善款与物资为食堂与书苑的长效运营提供了坚实保障。

## 以案释法

### “体重”超标又“蒙面”上路？ 一辆货车被南安两部门处罚

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 黄诗平 郑婉玉）超重运输经过非现场治超点，以为挡住号牌就能躲避处罚。近日，南安市交通运输局与市公安局携手，对一辆涉嫌超限和遮挡号牌的货车作出行政罚款。

车牌号是识别车辆的“身份证”，是车辆合法上路行驶的前提。有些驾驶员心存侥幸、以身试法，耍小聪明，通过故意遮挡、污损号牌等办法企图躲避非现场治超系统的精准识别。日前，南安市交通运输局执法人员发现，一辆货车在途经南安成功大道菊江非现场治超点时，未悬挂车牌，驾驶室内的遮光板被故意放下，驾驶员还戴着口罩。

“经动态公路车辆自动衡器检测后显示，该车的车货总质量限值为31吨，实际重量55.15吨，超限运输24.15吨，超限率高达77.9%！”交通执法人员告诉记者。

由于该车驾驶员有明显的逃避检测行为，执法人员迅速联系辖区市公安局交警大队石井中队，开展综合车辆外观特征比对

和行驶轨迹排查，最终锁定闽C\*\*\*渣土车为此次系统拍摄到的涉嫌无牌照车辆。

目前，该车因涉嫌严重超限运输由市交通运输综合执法部门作出行政处罚，因故意遮挡号牌上路行驶被公安交警部门处以扣驾驶证9分和罚款200元的行政处罚。

据驾驶员罗某所述，该车当时运载水泥块，打算从厦门翔安运往南安石井仙景村。因车上的货物超限，他便采取遮挡号牌的方式逃避检测。罗某表示，今后将吸取教训、合法运输。

“货车驾驶人经过车辆路面动态检测技术监控区域时，采取故意遮挡号牌、故意急刹车、多车并排、首尾紧随或者偏离称重装置等方式逃避检测都是违法的。”市交通运输局相关负责人表示，接下来，将继续直击非现场治超中遇到的痛点难点问题，加强联合执法力度，提升“科技治超”效能，降低道路交通事故风险，规范道路运输市场秩序，保护人民群众生命和财产安全。

2022年8月23日，南安市公安局交警大队作出责任认定，由小杰承担事故的主要责任，小郑承担事故的次要责任。